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Chapitre 7 : Mouvement dans un champ uniforme Avignon

Fréres des Ecoles Chrétiennes

Feuille d’évaluation 4 rendre obligatoirement avec la copie

Correction activité expérimentale n°7.1 : Mouvement dans un champ de pesanteur
avec le lancer d’une balle de Golf

I. Acquisition des données a partir de la vidéo
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II. Traitement des données avec le tableur.

Chute parabolique : la trajectoire. y = 0,8989x% + 1,3395x - 0,0006
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Question 1 : Commenter la valeur z(0). L.’équation mathématique obtenue qui modélise quel type de
trajectoire ?

La trajectoire est : z = -0.8989 x* +
1,3395 x — 0,0006. Elle est de la forme :
z=Ax’ + Bx + C. C’est I’équation d’une
parabole. La valeur z(0) = - 0,0006 est
trés faible. On peut la considérer comme
nulle.

La trajectoire parabolique est donc :
Iz =-0.8989 x + 1,3395 x|
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Question 2 : Interpréter les résultats a partir de 1’allure des représentations de x(t) et de z(t)

e [L.a mod¢élisation donne : x(t) =2,3505 t — 0,0061.

C’est une droite passant pratiquement par I’origine.

On peut garder : x(t) = 2,3505 t. La projection du mouvement sur 1’axe des x est une fonction linéaire du
temps.

e La mod¢lisation donne : z(t) = - 4,916 2+ 3,3134 t—0.004.

On peut garder : z(t) =- 4,916 2+ 3,3134 t. C’est I’équation d’une parabole. La projection du mouvement
sur I’axe des z est une fonction parabolique en fonction du temps

Question 3 : Recopier la formule a utiliser dans la cellule E5 ?
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Question 4 : Recopier la formule a utiliser dans la cellule F5 ?
V - Zi+1_ Zi — Cc6—C5
A tiga—ti t6—t5

y = 00338« + 2,353
Coordonnées du vecteur vitesse R? = 0.0237
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Question 5 : Interpréter les résultats a partir de 1’allure des représentations de Vx(t) et de Vz(t).
Préciser si cela est conforme a la théorie ?

La modélisation donne :
Vx=-0,0338 x + 2,353. Comme on voit que Vx garde une valeur
Constante, on garde [Vx = 2,353 m.s’.

La modélisation donne :
Vz=-9,7898 t + 0,1167
La coordonnée Vz est une fonction affine du temps.




Pour vérifier que la chute de la balle peut étre modélisée par une chute libre, on veut comparer les
coordonnées de ’accélération ax(t) et az(t) avec les coordonnées de ’accélération de pesanteur.

Le vecteur accélération est la dérivée du vecteur vitesse par rapport au temps.

Question 6 : Déduire des deux graphes précédents Vx(t) et Vz(t), les coordonnées de 1’accélération au
cours du mouvement.

dVx

Vx=2353ms’ = a = o =0
. dVz -2
Vz=-979t+0,117 = a, = e 9,79 m.s
a = 0
Les coordonnées du vecteur accélération sontdonc: a 'a, = -9,79 m.s”

Question 7 : En déduire la valeur a de ’accélération. Comparer avec la valeur du champ de pesanteur
o. Le mouvement de la balle peut-il étre modélisé par une chute libre ?

~— o

a= \/a:fr + az= \/02 + (—9,79%) =9,79 m.s”. On constate que a =g = 9,8 m.s™". Cela correspond 2 la théorie.

|gehéo= Gexpl 9,8-9,79
Gthéo 9.8

Ecart relatif : =1 % . Trés bonne correspondance.

On constate que a = g : il s’agit d’une chute libre.

III. Exploitation.

Question 8 : Indiquer les coordonnées du vecteur vitesse a I’instant t=0 ; Vx0 et Vz0, en utilisant les
oraphiques Vx(t) et Vz(t).

Vx =235 m. s’ donc Vx(0)=Vox=2, 35§ m.s”

=.979t+ 0,117 donc Vz(0)=Voz=--979*0+0,117 = 0,117 m.s”

o Déduire de la réponse précédente et du schéma ci-dessus :
- La valeur VO du vecteur vitesse de la balle a l'lnstant t-0

x(—V(O)—fZ(OH V2(0) ={JV& + V& \/23S‘+312‘—39ms




- l'an_gle a que fait ce vecteur Vitesse avec I’horizontale

=

V 3,12
tan o = £ =— =133 = a=53°
VOX 8,33

.
e Représenter ce vecteur I/, avec une échelle adaptée ci-dessous :

La trajectoire z = f(x) y = -0,8989x% + 13395 - 0,0006
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e Déterminer les caractéristiques du vecteur accélération d a I'instant t=0.

a | a=0 Comme a, et a, sont constants, @ garde les mémes composantes quel que soit t.

p—

| a,.-98ms? Lanormededest:|d|=a=./aZ+a? =98 m.s”

Z

La fléche est I’altitude h la plus élevée par rapport au point de lancement. On notera S le point du
sommet de la trajectoire.

uestion 9 : Déterminer la valeur expérimentale de la fléche : a partir du tableau de valeur ou a

partir de la trajectoire.

Si on regarde le tableau ou le graphique, on a : h =0,49m

Un extrémum est obtenu lorsque la dérivée de la fonction s’annule, donc la fleche est atteinte pour :
Vi sina
h=r—
2.9

Question 10 : Déterminer la valeur théorique h de la fléche.

1

V0=3,9m.s" ;oc=53°;g=9,8m.s'2 . On trouve h=0,49m. On retrouve la valeur expérimentale.



Question 11 : Indiquer les coordonnées du vecteur vitesse et du vecteur accélération lorsque la balle
atteint le point S.

_J Ve =2,35 ms™ = Vg= ng, +VZ =235ms"
Ve _ Vg, =0
— Sx T 0

— -1 f 2
as = ag,=-98ms = ag= |ai, +a:, =98 m.s".



